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РЕЦЕНЗИЯ 

от от д-р Кирилка Симеонова Тагарева – доцент в Пловдивски университет “Паисий 

Хилендарски”  

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 'доктор'  

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.2. Психология 

докторска програма Специална психология 

Автор: Стефан Любомиров Августинов 

Тема: Динамика на интеракциите в семейство на дете от аутистичния спектър 

Научен ръководител: проф., д.п.н. Дора Стоилова Левтерова-Гаджалова – Пловдивски 

университет “Паисий Хилендарски”  

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33-3466 от 13.07.2016 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема Динамика на интеракциите в семейство 

на дете от аутистичния спектър  за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор‟ в област на висше образование 3.Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.2. Психология. 

Автор на дисертационния труд е Стефан Любомиров Августинов – редовен докторант 

към катедра „Психология” с научен ръководител проф. д.п.н. Дора Стоилова Левтерова от ПУ.  

Представеният от Стефан Августинов комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав.  

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Стефан Любомиров Августинов е роден на 22 ноември, 1976 г. Завършва висше 

образование в ПУ: бакалавър по психология през 2009 г. и магистър по консултативна 

психология през 2011 г. Записан е в редовна докторантура на 1 март, 2013 година. По време на 

обучението си успешно полага всички изпити по задължителните и специфичните 
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дисциплини от учебния план по докторската програма. Отписан е с право на защита на 1 март, 

2016г.  

Ст. Августинов е работил като психолог в сферата на здравеопазването от 2008 до 2013 

г., като основни дейности и отговорности в работата му са проучване и опазване здравето на 

пациента и провеждане на групови и индивидуални консултации. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Научната разработка е посветена на взаимодействията на семействата, които възпитават 

деца със синдром на детски аутизъм; взаимодействия, които се реализират както във вътрешен 

план – между членовете на семействата, така и във външен план – между семейството и 

обществото. Безусловно проблемът е актуален в научно и научно-приложно отношение. 

Подходът на Августинов е насочен към изучаване на семейния живот и трудните задачи, пред 

които са изправени днес родителите, отглеждащи деца със синдром на детски аутизъм. 

Авторът си поставя за цел да изучи семейната динамика и интеракциите на семействата, в 

които се възпитават деца с разстройства от аутистичния спектър. Конкретизирани са две 

задачи: първата е свързана със сравнителен анализ на два типа семейства: с и без диагноза на 

детето по отношение на взаимоотношенията, основните дейности и дисфункционалните 

предпоставки, а втората задача се отнася до основните функционални трудности, пред които 

се изправят родителите, отглеждащи дете със синдром на детски аутизъм както по отношение 

на взаимодействията с институции, така и по отношение на поведението на детето и начините 

за успешното справяне в трудни ситуации.  

3. Познаване на проблема 

Стефан Августинов познава състоянието на проблема, който изследва.  

4. Методика на изследването 

В своята работа дисертантът избира да изучи функционирането на семействата чрез 

теоретичен анализ и два емпирични метода: допитване и наблюдение. Допитването се прилага 

в неговите две основни форми: анкета и интервю.  

За решаване на първата задача, изследваните лица се разделят на две групи: 

експериментална, или целева (Е), състояща се от родители на деца със синдром на детски 

аутизъм и контролна (К), в чийто състав са родители на деца без този синдром. На лицата се 

предоставят анкетни карти, които дисертантът определя като:  
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 въпросник Е1 „Взаимодействия в семейството” с 19 твърдения;  

 въпросник Е2 „Взаимодействия с институции и учреждения” с 14 твърдения;  

 въпросник К1 „Взаимодействия в семейството” с 15 твърдения; 

 въпросник К2 „Взаимодействия с институции и учреждения” с 14 твърдения. 

Не е отбелязано авторството на въпросниците.   

За решаване на втората задача се прилага интервю, проведждано с родители и социални 

работници. Искам специално да отбележа, че интервюто и наблюдението като емпирични 

методи са много трудоемки, изискват изключителни умения от експериментатора и затова 

положително оценям използването на тези методи от докторанта Стефан Августинов.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд е оформен по своеобразен начин в няколко части: 

три списъка, увод, дизайн на изследването, теоретичен анализ, анализ на резултатите от 

изследването, заключение, използвана литература и приложения. Обемът на дисертацията без 

приложенията е 151 страници. На 11 страници са разместени 10 приложения. Използваните 

литературни източници са 154 на български, руски и английски езика. Библиографията 

съдържа източници, релевантни на темата. Посочените източници включват значими 

разработки по разглеждания проблем както у нас, така и в чужбина. Самото им описание е в 

съответствие със стандартите. 

  След увода на дисертационния труд, дисертантът избира първо да представи дизайна на 

изследването. В тази първа част, на стр. 14 е посочена целта на проучването. Тя е описателна 

се състои от три компонента: проследяване, систематизиране и изготвяне на препоръки по 

отношение функционирането на семействата с децата със синдром на детски аутизъм. 

Определени са две основни задачи с по три подзачачи, които конкретизират дейностите на 

докоранта. Издигнати са четири хипотези. Първата хипотеза допуска значими различия във 

функционирането на двата типа изследвани семейства: с и без деца с разстройства от 

аутистичния спектър (РАС), а останалите три хипотези са предположения, които се отнасят 

само до семействата с дете с РАС. В емпиричното изследване участват общо 89 лица на 

възраст от 32 до 66 години: 44 са родители или лица, които възпитават дете със синдром на 

детски аутизъм; 41 са лицата, които не полагат ежедневни грижи за такова дете в семейството 

си; 4 са социални работници. Емпиричните методи, както посочих по-горе, са наблюдение,  

допитване и интервю. Описана е организацията на изследването.  

„Теоретичен анализ” е следващата част, която Ст. Августинов избира да представи в 

дисертационния си проект. Самият автор посочва, че теоретичният анализ е „основа за 
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решаване на задачите на изследването” (стр. 12), хипотезите са издигнати „на базата на 

целенасочения анализ на научната литература ..” (стр. 14), но от друга страна представя 

теоретичният анализ и като доказателство на издигнатите хипотези (стр. 138): хипотеза 4 „.. 

потвърждава се от анализа от литературния обзор”. В теоретичния анализ авторът 

диференцира три части: разсройство от спектъра на аутизма; фамилни интеракции при деца с 

РАС  и теория на Адлер. В първата част са изложени както противоречиви становища, така и 

утвърдени постановки в теорията за генерализираните разсройства на развитието. На 

фамилните интеракции при деца с РАС е посветена следващата част, в която авторът 

анализира характерните особености на родителите на деца с аутизъм; неблагоприятните 

изменения, свързани с нарастването на нервно-психическото и физическото натоварване на 

семейството като цяло и на отделните нейни членове, достигащи до прояви на стрес и дистрес 

при родителите. Разгледана е ролята на семейния социален статус в обществото, като са 

отбелязани различни модели на отношения към семействата със деца със специални нужди. 

Обсъдени са основни направления в психотерапевтичната помощ на семействата за 

оптимизиране на фамилните интеракции. Специално внимание авторът отделя на 

индивидуално-психологическата школа на Адлер, „на която се основава настоящият труд” 

(стр. 58), търсейки в нея разбиране за семейните взаимоотношения при родители на деца с 

РАС. Ст. Августинов поставя акцент на значението на устойчиво повтарящите се ситуации и 

събития за развитието на семействата, на възпитанието на детето чрез сътрудничество, на 

характера на двустранните реципрочни взаимодействия и др. 

Следващата глава от дисертацията е посветена на резултатите и техния анализ, 

представени в три параграфа: резултати и анализ от допитването с анкетата; резултати и 

анализ от допитването с интервюто; обобщения на получените резултати. Подробно са 

представени резултатите от въпросниците по двата критерия: вътрешно функциониране на 

семейството и външно функциониране с институции. По първия критерий детайлно са 

анализирани данни по показателите: индивидуално функциониране на член от семейството, 

взаимоотношения в семейството, взаимоотношения между децата в семейството, 

конфликтност във взаимоотношенията възрастен-дете, социална изолация на детето и 

динамика на промяната във връзката възрастен-дете. По втория критерий, свързан с външните 

интеракции са анализирани главно връзки с образователната и социалната система по 

показателите: място на обучение на детето, връзка с неговите потребности; администрация и 

специалисти в училище, качество на  социалните услуги и координация между учрежденията. 

Важен извод от сравнителния анализ на резултатите по отношение на един от основните 

показатели (взаимоотношенията в семеството) е, че не се открива статистическа значима 
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разлика (коефициент на корелация по Пирсън) между групите родители с и без деца със 

синдром на детски аутизъм: взаимоотношенията между членовете в двата типа семейства са 

подчинени на грижите на детето и са повече в посока сплотеност, отколкото конфликтност. 

Резултатите от провеждането на интервюто е представено в общо 13 протокола от 

взаимодействието с лица, грижещи се за ученици с разсройства от аутистичния спектър. 

Обобщенията на резултатите от изследването са направени по посока на определяне на тези 

фактори, от които зависи посоката на развитието на семействата с деца със синдром на детски 

аутизъм по отношение на вътрешните и външните интеракции: очертани са проблемите 

области на семейното функциониране и предпоставките, оказващи влияния на семейния 

живот. Направената диагностика по отношение на развитието на семейството е важен момент 

при оказване на психологическа помощ и подкрепа, основана на добри практики, които 

докторантът обсъжда в края на тази глава.  

Заключението на дипломния проект на Ст. Августинов обсъжда проверката на 

хипотезите по отношение на тяхната вярност, които се потвърждават с изключение на първата  

от тях, която намира частично потвърждение. Оказва се, че има сходства между семейства с и 

без дете с разсройство от аутистичния спектър - и едните, и другите родители чувстват и 

получават истинската подкрепа вътре в семейството. Но по отношение на взаимодействията 

на семействата с институциите се наблюдава разлика:  родителите, които се грижат за деца с 

РАС срещат много по-често сериозни трудности в контактите с образователните и социалните 

учреждения, отколкото родителите, които не се грижат за деца с РАС.     

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Научно-приложните приноси в дисертационния труд се отнасят до получаване на нови 

факти, свързани с развитието на семействата, които възпитават деца със синдром на детски 

аутизъм. Авторът прилага въпросници и прави обобщения за основни фактори, от които 

зависи функционирането на семействата, възпитаващи деца със синдром на детски аутизъм. 

Принос за практиката, за подпомагането на семействата с деца със синдром на детски аутизъм, 

са очертаните подходи в психотерапевтическата помощ  и подкрепа.   

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Публикациите, които отразяват резултати на дисертацията са общо 7. Една от тях е 

съвместно дело на докторанта и научния му ръководител, а останалите 6 са самостоятелни. 

Всички работи са публикувани в сборници от конференции, конгрес по психология, 

студентски форум и един материал е поместен в научните трудове на Съюза на учените в 

гр.Пловдив.  
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9. Лично участие на докторанта 

Считам, че проведеното дисертационно изследване е лично дело на Стефан Августинов. 

Смятам, че формулираните приноси и получени резултати са лична заслуга на дисертанта.  

10. Автореферат 

Авторефератът дава ясна представа за дисертационния труд. Той е направен според 

изискванията  и отразява основните резултати, постигнати в дисертацията.   

11. Критични забележки и препоръки  

Забележките се отнасят до правописни грешки и не считам за нужно детайлно да ги 

отбелязвам. Препоръките ми са свързани с това, докторанта да продължи да работи още 

по-задълбочено в това направление.  

12. Лични впечатления 

Познавам Стефан Августинов като редовен докторант по специална психология и 

впечатленията ми от него са положителни. Добро впечатление ми направи участието му в 

Седмия национален конгрес по психология през 2014 г. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Препоръчвам публикуване на научни статии и студии по темата. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд показва, че Стефан Любомиров Августинов притежава 

теоретични знания и професионални умения по научна специалност специална психология 

като демонстрира умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. От тук нататък 

нещата зависят от неговата воля за научна работа и желанието за усъвършенстване. 

Давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от 

рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и 

предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен 

„доктор‟ на Стефан Любомиров Августинов по направление „Психология”. 

 

20.09.2016 г.    Рецензент: ............................................. 

    Доц.д-р Кирилка Тагарева 

 


